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1203. Si l0s verbos mencionados en el pin.'alo anterint:ea:;
tienen el mismo sujeto que el determinado, plde[l que Lﬁ e
halle en indicativo 4 en infinitivo; v. gu: '“Yo dige SICE:H}_._FL.. ?
lo diré y lo digo | Que es la amistad el bien ﬁmay?.r-hl1-1ni.13¢_:_-r
(Lope); "Entre los fildsofes habla unos que ajiymatan no e
mds que un s0/o mundo.n (Granada.) Ly

1204. Si el verbo decir, vale lo mismo que ordenar O !,?‘{fi-jsz( 7,
el verbo regido deberd estar en subjuntivo; v. g: nDijevon a

; ‘ . renfa en aquella em-
grandes voces qQue no se disparase, porque venia ag

barcaci6n la persona de su rey. (Solis.)

1205. Si los yerbos determinantes creer, pensar, ajirinar, dc;
cir y muchos otros de significacién analoga, pasan de Ia‘forr;i
afirmativa 4 la negativa, el verbo determinado puede pan_ar. IL;
modo indicative al modo subjuntivo, sin que este modo exclu-

. = ivas: dig e eStids
ya el uso del primero. Las oraciones afirmativas: digo gue

7 ; rerti egativas,
enfermo; ff-ff}tf Que estuviste enfermo, al convertirse e;’] negali
ibi ‘ma: ] 4s enfermo;" “no
pueden recibir esta otra forma: '"no digo que stés g
1 - 1, ruccion de
ke dicho que hayas estado enfermo.! En esta COﬂStL.l ;
1 { / 7 0s en
Cuervo: " Lejos de mi afirmar que kablen hoy los judi )
3 II.
i i eyes Catoli-
Constantinopla como hablaban en tiempo de los Reyes d
i1 icién subordi sentido
cos, el adverbio /gjos da 4 la proposicién subordinante s
negativo. :
i i juncion
1206. Aconsejey |leva al verbo determinado, n}z?dlante la coln]'un e
¢, al modo Subjuntivo: v. g.: © Les agradecié mucho la intencion
P R dor y no arzobispo.’
que tenian de @consejar 4 su stnorﬂ_w;'c_empera 0 T
‘Cervantes). El mismo verbo rige infinitivo: 2.) cuando es qé’(; dc
bal se usa impersonalmente: v. g.. ‘‘Combatir y; z‘mifzfgrrd : Hleva ;ﬂr
sefa | Diomedes j iente.” (M. de la Rosa). 4. ) Cuando P
.‘.-j(zl 10medes impacier ( L e
complemento directo (6 indirecto como quieren otros oo
bre 6 pronombre que denota quién ejecuta 1a accaonrlex?r’f;m% E\
el infinitivo; v. g.. « Rotirarte 4 la Albaida f acomsejo. ( MOTo L
-stito.) % 3 : i .‘
P Cuando rige subjuntivo, puede omitirse la conjuncion Z?{'}r b
sejaria yO. ... procuren amistad y trato con Otras personas.. { ¢
Teresa?) et UL
1207: Los vexbos suceder, acontecer y otros de .a‘:g.run(;arctci?a:n\ﬂs;
rigen indicati\r(-__ SUbjuntwu 6 mﬁnhwlo .; \ ?,; g .Sx‘f’tu € ?lnttar\t{\“
":-iuen que Traras, qparecer €n VeZ de pa]’t.lcl.pi’.') (0] 8(‘1}811\{3.21] i.l ],r AE C.\,‘-e—
Caro); “¢Cudmndo seré que pueda | Libre de esta prisi én ord [_R].D‘
07" (Fr. Luis die Ledn); ‘v Serd que pueda ver que me desvior {10
ol Br. i

]

TN n
tAcon-
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ja); “‘De hoy 4 mafiana acontece | Que el rico pobre amaneéce,” (Lope);
Acontece fener un padre un hijo feo y sin gracia alguna, y el amor que
le tiene le pone una venda en los 0jos.” (Cervantes. ) En los ejem-
plos segundo y tercero el verbo serd vale lo mismo que acazcerd, Sy-
cederd

1208. El verbo ser acompafiado de un adjetivo, del adverbio &z &

de un sustantivo muy genérico, lleva al verbo determinado al in finiti-
vo 6 al subjuntivo mediante la conjuncion gue; v. g.: es indhil insistir,
O es tniltil que insistas; es cosa de deses perar; serd bien relirarse, serd
que te refires. ‘o Es posible que hayas sido 1an vana?” (D. Juan Vale-
1a ); ““Fué cosa para alabar al Sefior la muerte que murid,” ( Santa
Teresa.) Es muy frecuente que se sobreentienda el sustantivo 6 el ad-
jetivo, y que el verbo ser rija infinitivo mediante alguna preposicién;
en el dltimo ejemplo bastaria haber dicho: Jué pare alabar & Dios.
Confirman y aclaran esta doctrina los siguientes ejemplos: ‘&b de es-
perar. ... que este furor del bienestar material llegue 4 mitigarse 6 4
aquietarse.” (D. Juan Valera); ““fuera de desearse, ... " (Cuervo);
““No es de exiraniar,” (Cardenal Gonzilez. )

El verbo estar acompafiado de una locucién adverbial ¢ de un ad-
verbio, rige infinitivo 6 subjuntivo ; v. 8.: N0 es/d bien que prescindas
del viaje comenzado. ‘“No estaré por demds advertiy” (Cardenal Gon-
zdlez).

1209. Haber empleado como impersonal, se construye con infini-
tivo, mediante la conjuncidn gue; v. 8.: hay que trabajar; hay que
obrar bien.

También se construye con el infinitivo el impersonal %ay, sin inter-
vencién de conjuncidn alguna; v. g.: <% hay dudar en eso.” ( Cer-

B
vantes); ‘“No kay sufrir el estar junto 4 ella.” (Qaijote); “Si el uso
fuese la sola regla del buen decir, no Aabria progresar ¢l lenguage.”
(Caro). A las anteriores autoridades pueden agregarse otros ejemplos
tomados de escritores eminentes,

1210. Por ser de uso muy general, mencionaremos aqui algunos re-
gimenes del verbo dudar. Usado como trapsitivo, admite después de
si un infinitivo que le sirve de complemento directo; v. g.: “;Quién
dudard ser Dios el que todo esto pudo denunciar antes que faese?”
(Fr. Luis de Granada). Se construye con infinitivo regido de alguna
de las preposiciones d, enfre y en; v, g.: “No duds de aczplar el com-
bate.” (Quintana); Dudaba é| exfre morir con honra & vivir sin ella.
*No dudamos en asegurario asi.” (Lista). Interpuestas las conjuncio-
nes gue 6 5, rige al verbo determinado en el indicativo 6 en el subjun-
tivo; v. g.: ‘‘Cervantes no nombr§ este lugar, Pero no se duda que es
Argamasilla de Alba.” (Clemencin); ‘“;No s¢ duds también gue el
Fuero Real hubiese sido publicado como cédigo general?” (Jovel anos);
“‘Tan cerca, tan unida | Estd al morir tu vida | Que dudo si en sus 14-
grimas la aurora, | Mustia tu nacimiento ¢ muerte Jora.” (Riojr).
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De los modos y tiempos de los verbos vegidos.

1211. Los verbos que expresan alguna operacion del enten
dimiento como saber, pensar, creer, jusgar 6 la enunciacion de
lo que sabemos, creemos, pensamos, etc., como decir, ﬂ,’f?,’!z'fﬁj-
tar, afirmar, certificar, etc., si estin en presente de indicativo,
pueden llevar al verbo determinado 4 cualquiera de los tiempos
;]4 mismo modo; v. g.: &¢ y afirmo que aprendes, aprendias,
aprendiste, has aprendido, habias aprendido, que dentro de al-
gunos afios aprenderds, b ya habrds aprendido, ciencias exactas.

1212. Los mismos verbos expresados en el parrafo anterior,
cuando se hallan en alguno de los pretéritos de indicativo, pi-
den que el verbo determinado esté en cualquiera de los tiem-
pos del indicativo, excepto el presente; v. g.: Sabla, supe, ke sa-
bido, habia sabido, y afirmaba, afirmé, ke afirmado y habla afir-
mado que ayer llegaba €l correo, que /legd ayer, que hace poco

ha HUegado, que luego que-liubo legado, que llegard, que mafana

a las doce ya Labrd llegado, que hoy legaria.

1213. No podria decirse con propiedad : supe yo ayer que Z/L-g:? el
correo en estos momentos, porque el tiempo del verbo determinado lega
se relaciona inmediatamente con el del verbo determinante supe, sa-
bia 6 habia sabide por una relacién de coexistencia, y no puede haber
coexistencia entre supe, sabia ¢ halia sabido, tiemp expresan un
hecho pasado y J’J.'?t:‘_:"'w;ffr’ estos momentos, hecho actual y Ir A!Fa"f;"'i'i‘f) Su-
puesto que la llegada del correo es un suceso pr:;rrer;.tr a (_'z;rc; hecho
y2 pasado, que denotan los pretéritos sabia, supe y he sabido, deberd
significarse por el pos—pretérito Megaria, diciendo: sabia yo, supe 6 ha-
bia sabido que hoy llegaria el correo.

1214. Sin embargo, si el presente de indicativo expresa una cosa
que se verifica necesaria, habitual ¢ periédicamente, podrd construir-
se con cualquiera de los pretéritos del mismo modo, como cl;.rar:_len—
e se advierte en los siguientes ejemplos: Galileo sosfuzo que la tierra

dngulos de un tridngulo es igual 4 dos rectos. Las p eposiciones an-
teriores enuncian hechos que se venfican necesariamente. Ilamb'_cn
hay propiedad en estas oraciones: ‘‘Ayer supz que el ferrocarril nacio-
nal Mega stempre 4 las tres de la tarde;” “‘%e advertids que todos los do-

sales al campo.” La expresidn lega siempre denota un hec‘ho
que se verifica habitualmente, y esta otra: sales fodos los domingos, refie-
re un hecho que se repite periddicamente.
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La razdn de diferencia entre estas oraciones y la que sirve de ejem-
plo al principio del pirrafo anterior, es notoria: en los ejemplos arriba
propuestos, el presente significa hechos que por su cardcter de perma-
nencia pueden coexistir con el denotado por el verbo determinante que
se halla en alguno de los pretéritos de indicativo,

1215. Puede también haber correspondencia entre el pretérito de in-
dicativo y el presente del mismo modo, caando éste por endlage equi-
vale al futuro; v. g.: Ayer supe que mafiana llega el general espafiol;
es decir: que mafiana Jegard.

1216. Si los verbos mencionados en el parrafo 1211 se hallan
en cualquiera de los pretéritos de indicativo, piden que el verbo
determinado se halle en el pospretérito del mismo modo, 6 seglin
la denominacién de la Academia, en la segunda forma del pre-

térito imperfecto de subjuntivo; v. g.: los astrénomos anuncia-
ban, habian anunciado & anunciaron que %abria en este afio un
eclipse total de sol: (1212.)

1217. Si el verbo ser, acompafiado de alguno de los adjetivos conve-
niente, Wi, justo, necesario, rige 4 un verbo que carece de sujeto mani-
fiesto, deberd el verbo regido hallarse en infinitivo i V. B.; es convenienle
estudiar; es iitil aprender Matembticas; es necesarip saber leer y escribis,

1218, Si el verbo ser acompafiado de adjetivos que denotan certe-
z0, noloriedad & conocimienty, se halla en presente de indic itivo, rige d
otro verbo, mediante la conjuncién gue, en cualquiera de los tiempos
de ese mismo modo; v. g.: es cierto, es sabido, es notorio que tii odras,
obrabas, obraste, has obrado, ebrards con justificacién. Mas si el verbo
ser estd en cualquiera de los pretéritos de indicativo, el verbo determi-
nado se hallard también en alguno de los pretéritos de ese mismo mo-
do; “fué notorio que obraste, gue obrabas
tificacidn.

El verbo ser acompafiado de adjetivos que connotan postbifidad 6
lict/ud, pide que el verbo regido se halle en infinitivo, si este verbo ca-
rece de sujeto manifiesto, y en el modo su bjuntivo si tiene sujeto, En
este caso, si el verbo ser estd en presente & futuro de indicativo. el de-
terminado estd en el presente de subjuntivo ; pero si el verbo ser estd
en cualquiera de los pretéritos de indicativo, pide que el verbo deter-
minado se halle en la primera § tercera forma de! pretérito imperfecto
de subjuntivo; la correspondencia de tiempos que se acaba d= explicar,
se echa de ver en los siguientes ej:mplos: es posible estudiar ; es licito
descansar; es posible 6 serd posible gue el enfermo se al ictto 6 sera
licifo que descanses; fué posible que estudiaras 6 estudiases; fué licito que
descansaras 6 descansases.

1219. Los verbos conjugados en la tercera persona de singular que
tienen el mismo significado que el verbo se7 seguido de los adjetivos
necesario, urgenle, y alg

y que habrias obrado con jus-

unos otros, tienen tambiéa el mismo régimen;

tal es urgir; v. g.: urge esludipr; urge que estudies. (1208 y 1217).
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g ssperar 0 otro de
1220. Si el verbo determinante fuere agr:ma’(zr_, esperar U H;\ol &
eaeidni e IO eVd 4
significacién andloga, y se halla en el presente de mdtc(?tm ‘h'-”mm-
determinado al futuro del mismo modo, 6 al presente de subjt ;
determinado al fut : G0 e e pronte
s espero que leyminayd pronto mi enfermedad, 0 espero g :
bR ikt ie hallarse el verbo determinado
termine mi-enfermedad. Tambiéan puede b 11 5 e
en E.:l pretérito perfecto de subjuntivo, 0 en el futuro perfecto de inc

7 e ya p fiana haya cesado el mal tiempo; 6
cativo: v. g.: espero que ya para mafiana /2ay.

= A R ] i
bien espero que para manana habré cesado el mal tiempo. 4 il
1521, Silos verbos mencionados en el pérralo anterior estin en
aal -'1‘1.eré; de los pretéritos de indicativo, al determinado ccrreip_mm—
: ; iy Arito 1 fe e 8u 1mn-
den ?a primera 4 la tercera forma del pretérito wmpT.E-cto de f:l.r‘ 1{111(1311
- : 54 que 2 6 cesar emporal para empre
tivoy v. g.: aguards 4 que cesase 6 cesara el temp ps

i o :
el :1233}2 Los verbos que expresan algtin gé!rli":ro de Conb('):::'lﬂ"]ijvennt;fifi?
percepcién, y estuvieren en el futuro hipotético dg su ]1]. leléritgm_
ficados por el adverbio marxzj’.n__ﬁr;gen al determina (})’en ? p; i
definido de indicativo; v. g.: Cuando supieres que /e .m,m’;r“ mmen;{.e
testamento. Es de notarse, que ke muerfo se refiere m.mfi 1am1ﬂ‘m...
al tiempo del verbo determinante supieres; p?r lo Tlsmﬁﬂ e?unéépb.
expresa un hecho p':asado respecto de .‘-'?i‘,ﬁtc'}":;\ que se {t ,’r! S s
ca que estd por venir; perc no pasado todavia con relacion a
se habla. :
S fgzcgl.ueSiaeeE futuro hipotético de suh_juntivo va precedido de l-i.:lcor\;-_
juncién sz, el verbo determinado podrd estar ip el ;_)resi:n’te,‘ en ; ‘F-r;;
térito definido 6 en el indefinido del modo indicativo; v. g.: si sup :56
que aun 27ze, que vivid 6 que ha pivido en esta ciudad, dame aviso
eHcIJ.”J“ El verbo dudar 1 otro del mismo siggiﬁcado usacjlo eqéd pre
seénte de indicativo lleva al verbo re_gldo‘ medlant}e la conjunci :1 7.::%
al presente de subjuntivo, al pretérito perfecto y 4 las forrnaj, prmt; :
y tercera del imperfecto y pluscuamperfecto del gn_‘_.\m.a m}?oé 0; ¥ &
dudo que sepas, hayas sabido, supieras, supieses, hubieras 6 hubieses sab
law . £8
2 llizf.rdgitel verbo dudar estuviere en cualguiera de los pre;cr1:ﬂos d:i
indicativo 6 en el futuro del mismo‘ mo_-rio, :31 vgrbq d§term1_na‘ o) n“L.
podr4 hallarse en el presente de subjuntivo 6 de indicativo, s:le?pre.'aa:
un hecho transitorio, que se verifica en el r}mment? de In.pi ‘a;:a 3y
asi serdn impropias las siguientes construcciones: Yo dude ayerde que
me Aables 6 de que me kablas en estos momentos; yo f}rcfzr{ mafiana
de que me /Zables 6 de que me /abdlas en estos momento; 3 a p:c_)pte-_
dad del lenguaje pide que se;d;q':-t: ayer dudé de que me hablaras; ma
74 daré de que h[}\‘ me Zablasie. ; /
hlz:‘f;afréi podrd [qianersé el verbo regido en el presente de subjuntivo,
si este tiempo denota algo que se v’er:ﬁca nabltt}al‘ 6 permau?lt?rr:en-
te; v. g.: nunce ke dudado ni dudaré de que sea feliz el hombre virtuo-
s», (Véanse los pérrafos 1212, 1213 y 1214). :
1226, Si hay que relacionar un hecho ciertamente pasado con e
mismo hecho hipotéticamente futuro, el verbo que expresa tal fatu-
ricién deberd hallare en el presente de indicativo; v. g.: si el enfermo
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en vez de Zaber muerlo ayer, muere manana, habria fenido tiempo de
hacer testamento. Se debe usar el presente, porque se supone gue co-
existe la muerte de Pedro con el dia de mafiana,

Si la muerte del enfermo no hubiera ya ocurrido en el momento de
la palabra, el sentido hipotético de la expresién pediria que se emplea-
se el futuro hipotético de subjuntivo ; v. 8. : sthasta manana muriere el
enfermo, fndri tiempo de hacer testamento,

1227. Si el verbo determinante expresa operacién del entendimien-
to 6 es verbo enunciativo como decir, afirmar, anuncigr, etc., en el
caso de ser uno mismo el sujeto de ambos verbos, el determinado pue-
de hallarse en el presente de infinitivo, y 4 veces en el futuro 6 en el
pos—pretérito de indicativo; v. g.: Pedro asegurd volper pronto, que
tolverd & que polverta pronto. El verbo regido puede también hallarze
en el pretérito imperfecto de indicativo ; v. g.: anuncid el telégrafo ser
cierta, 6 que era cierta la noticia.

1228. Si el verbo determinante ha tomado las formas optativas rz 6
?ia, el verbo determinado deberd tomar las formas 7a 6 se;v. g1 fue-
ra bueno 6 seriz bueno que esfudigras 6 estudiases mucho: hubicya si-
do 6 habrie sido bueno que hubieras & hubieses estudiado mucho,

1229. Cuandy el verbo subordinante tiene las formas condicionales
7a § se, al subordinado corresponde la forma 742 - si ti estudiaras & es-
fudiases con empefio, yo te compraria los libros que necesitaras: si i1
hubteras 6 hubieses estudiado mucho, 4abrias alcanzado més sélidos y
profundos conocimientos.

Esta correspondencia subsiste cuando el verbo de la préiasis 6 pri-
mera parte del periodo se conjuga en su forma perifrdstica; v. g.: “Si
hubtéramos de juzgar por Saavedra del uso de Murcia en el siglo
XVIL.... nos engafiariamos completamente.” (Cuervo).

1230. Si el verbo determinante est en el presente de indicativo &
de subjuntivo y significa algtin acto de la voluntad, como descar y
mandar, lleva al verbo determinado al presente 6 al pretérito perfecto
de subjuntivo, si no es uno mismo el sujeto de ambos verbos; v. g.:
Quiera el cielo que tu padre Zegue 6 haya llegado sano y salvo; deseo
que tu padre Megue 6 haya legadp sano y salvo,

1231. Si el verbo determinante expresa acto de la voluntad,
y estd en cualquiera de los pretéritos de indicativo, pide que el
verbo determinado se halle en la primera 6 tercera forma del
pretérito imperfecto de subjuntivo; v. g.: Disponia, dispuso, ha-
bia dispuesto la ley que hubiera & hubiese elecciones en el mes
de diciembre.

1232. Cuando pensar se usa en la acepcién de resolver 6 pro
Jyectar, y decir en la de mandar, si estin en cualquiera de los
pretéritos de indicativo, el verbo subordinado recibe la primera
0 tercera forma del pretérito imperfecto de subjuntivo; v. g.:




pensé Pedro que sus hijos se educaran 6 educasen en Alemania;
dijo el jefe que sus Ordenes fueran 6 fuesen obedecidas.

1233. Hay construcciones en que inter:;ienen tres y aun cuatro ver-
bos ordenados de forma que cada uno esté subordinado al que le pre
cede y todos dependan del primero; v. g.: ‘‘De todas suertes cabe
creer que las cuestiones sobre el uso del dinero fueron simiente de las
que mfs tarde habian de dividir y desgarrar la familia franciscana,
(Pardo Bazin); *‘iEs posible que hayas imaginado que # m{mijd est;t
bendito siervo de Dios?” (Valera); ‘‘Es de creer que legaras 4 saber
mucho,”

1234. Si ocurren tres verbos relacionados, de “}GdP que el tercero
dependa del segundo, y éste del primero, y ademds el segundo verbo
se halla en el modo infinitivo. el modo de! dltimo verbo depende de
la significacién que corresponde al segundo, y el ti?[“ po de‘pende del
verbo puesto en primer lugar, porque la s1gm‘ﬁga’c10r} de tiempo co-
rrespondiente 4 este verbo se comunica al infinitivo mme‘dlato y co-
mo que se transfunde en &l Aclaran esta doctrina los ejemplos si-
guientes:

12 Puedo afirmar que estudias.

2° Pude afirmar ayer que esfudiarias hoy.

3° Me propongo mandarle que estudics.

42 Me propuse mandarte que estudiaras e (s.fu_zfza_re:. A

En los ejemplos 1° y 29 el verbo esfudiar estd en ¢l modo indicati-
vo, porque ese régimen piden los verbos enuncialivos 6 gue expresan
algiin acto de la palabra; y en el tercero y cuarto, 'ell mismo verbo se
halla en subjuntivo, porque ese modo piden los verbos indar y pro-
hibir, (§ 11g1). : : NS

En el primer ejemplo el tercer verbo esfudias estd en presenie, pos:
que el primer verbo puedo se halla en el presente de '.ryh‘::_at'.\p; en ¢l
segundo ejemplo, esiudiar estd en el pos—preterito de 1{1(‘11cgl1v03[p0j—
que pude es pretérito; en el tercero, el presente de subjuntivo mu:fz_f;
corresponde al presente de indicativo me propongo; y por dltimo, e}nlci
cuarto, las formas estudiaras & estudiases sen las que pide el preterito
perfecto me propuse. : _ ‘ o

1235. Si en las construcciones que contienen. tres verbos relaciona-
dos entre si por régimen, el segundo se halla en un modo personal,
el tercer verbo depende del segundo, tanto en el modo como en el
tiempo, y el segundo 4 su vez depende _de! primero.

Aclararemos esta regla con algunos ejemplos:

12 Digo que permilo que salgas.

2% Digo que permiti que salieras.

32 "Dyje que permiliria que salieras.

4% Dye que aseguraron que saldrias.

52 Digo que aseguran que sales. ;

1236. Si un verbo rige 4 otro, mediante una preposicidn, el verbo
regido deberd hallarse en el modo infiaitivo; v. g.: me defermino a sa-
l1r; desisto de estudiar; me emperio en aprender. . o

Si junto con la preposicién interviene alguna conjancién, el verbo
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regido deberd hallarse en un modo personal; v, g.: desisto de que estu-
dies; trabajas hasta que enfermas; pregunta hasta si duermo 6 no duermo.

1237. Las expresiones siguientes: dar palabra de, ser de apintén de,
dar ocasién &, fener confianza en gue y otras semejantes, rigen en indi-
cativo 6 en subjuntivo al verbo determinado, mediante la preposicién
que forma parte de la frase y la conjuncién que; v. g.: doy palabra de
que cumpliré lo que he prometido; @i ocasién G que saleras 4 la defensa
de tu amigo.

Los sefiores Caro y Cuervo prueban en su Gramética Latina que es-
td autorizada la elipsis de la preposicién en frases como las citadas, y
lo confirman con los siguientes ejemplos: ‘“Daerd ccasitn gue €l mar
de pefias lleno | Alce el canto en tu gloria,” (Herrera); ‘*Pues dad-
me | Palabra gue no seréis | Ingrato.” (Calderén). El Sr. Cuervo en
sus Apuntaciones Criticas, afiade estas otras autoridades: “*Le /e s¢-
nas que vintese.” (Bello); “Lavra, fn cuenta si viene.” (Moreto).

Las locuciones kacer senas de, hacer seiias para, lener cuidado de y
algunas otras, rigen al verbo determinado en el modo subjuntivo; v. g.:
le hace serias para que venga; fen cuidado de que no se vaya,

De la corvespondencia de los tiempos y de los modos.

1233. Hay ademas en el uso de los tiempos y de los modos
de los verbos cierta dependencia que no es propiamente régi-
men, por no haber subordinacién en las proposiciones4 que di-
chos verbos pertenecen. Esta especie de relacién mds bien pu-

diera llamarse correspondencia, y es la congruencia que hay
entre los tiempos y los modos de verbos pertenecientes 4 pro-
posiciones no subordinadas; y asf en la narracién de un suceso,
si el verbo que lo expresa estd por ejemplo en el pretérito im-
perfecto de indicativo, 6 bien en el presente & en el pretérito
perfecto, los verbos que denotan otros hechos concomitantes pi-

den los mismos tiempos y modos; sirva de ejemplo el siguiente
pasaje copiado de la novela que tiene por titulo: vPefias Arri-
ba:n La fe en lo divino y el sentimiento de lo reputado siem-
pre por lo mds noble en lo humano, #ban relegdndose al mon-
tén de las cosas iniitiles, cuando no perjudiciales; apenas se
concebian los grandes héroes de otras épocas. No ¢z ya posi-
ble, ni siquiera de buen gusto, sentir entusiasmo por nada.n (Pe-
reda).

1239. Las terminaciones 7z y se del pretérito imperfecto y
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pluscuamperfecto de subjuntivo, tienen por correspondicntes
en las oraciones que denotan condicién (568) la terminacion
ria de los tiempos arriba expresados; por ejemplo: si yo fuera

& fuese rico, karia beneficios; si yo kubiera sido rico, kabria lre-

cho beneficios. !

En sentido optativo las terminaciones 72 6 #fa son correspon-
dientes de la desinencia sz en el pretérito imperfecto y plus
cuamperfecto de-subjuntivo; v. g.: bueno fuera 6 seria bueno
que aprendieses Matemdticas.

Come ejemplo de correspondencia de las formas 7z y 77z en
proposiciones hipotéticas, se tiene la siguiente construccion de
D. Antonio M. Fabié: u,,,...seria menester escribir una obra
extensa, supuesto que se tuvieran los conocimientos necesarios
para ello.s

1240. Al presente de indicativo que se halla en la prétasis
de una oracién hipotética, corresponden en la apédosis €l pre-
sente de imperativo y el futuro de indicativo; v. g.: sz lega el
correo, lee mis cartas; si viene mi hermano, le suplicards que me
espere; en vez del presente de indicativo puede emplearse el
futuro hipotético, diciendo: sz Zlegare el correo; si vinzere mi her-
mano.

1241. A este futuro corresponden el presente de indicativo,
el de imperativo y el futuro de indicativo; v. g.: si asi lo Zzcze-
res, recibirds recompensa; si para fin de afio no pagare, apré
miale; quien tal dijere, miente.

1z42. Al presente de infinitivo regido de la preposicidn & corres-
ponde la forma ria, si el infinitivo equivale 4 las formas 7a y se del pre-
térito imperfecto de subjuntivo; pero si le damos el valor de presente
de indicativo, le corresponde también el mismo presente; v. g.: 4 ser
cierto lo que dices, eszaziamos perdidos ; esto es, si fuera cierto lo que
dices, etc.; mas si hacemos equivalente el infinitivo ser al indicativo
¢s, le corresponde en la otfra proposicién el presente de indicativo; v.

1 Para la inteligencia de las doctrinas que van a ser expuestas, es ne-
cesario tener presente que periodo es la proposicién 6 conjunto de propo-
siciones que expresan un pensamiento completo; la primera parte del pe-
riodo, cuyo sentido queda pendiente, se llama prétasis; la segunda, que
completa el sentido de la primera, se llama apédosis.
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8.: & ser cierto lo que dices, estamos perdidos; esto es: si es cierso |
que dices, estamos perdidos. s
1243. Al futuro perfecto de indicativo 6 antefuturo Aeédré amads
COT!’E:?rpundf‘:.f'.‘l futaro imperfecto de ese mismo modo; v, g.:no bien
habréls s¢guido este consejo, y ya experimeniaréis sus saludables efec-
tos; Aabréis seguido, expresa un hecho posterior al momento de la pg
labra ¢ inmediatamente anterior al de experimentar sus saludables EFE:; :
tos. En este caso el futuro perfecto Aabréds seguido puede com‘enirq‘;
en el presente de subjuntivo; no bien siodis este consejo, experiy -
faréis sus saludables efectos. i S
1234, Hay también correspondencia entre el futuro perfecto de in
dicativo y el presente de subjuntivo; v. g.: Quiz4 ya zaré muerto I
enfermo, cuando el médico Megue, ' y
1245. Si los verbos de la préasis y de la apddosis estdn licados
el adverbio cuando, guardan en sus modos y tiempos la corr::ns.pondErc:f
cia que en seguida se expone : el presente de indicativo tiene por cc;-
rrespondiente el presente del mismo modo; v. g.: prefiero salir cuandp
hace buen tiempo ; frabajo cuando estoy sano: a) futuro de indicativo
corresponde el presente de subjuntivo; v. g.: seld7é cuando haga buen
tiempo.
También hay correspondencia entre el presente de subjuntivo y el
de imperativo; v. g.: cuando leas mi libro andlals, !
1246, El pretérito perfecto simple tiene por correspondiente a) mis
mo pretérito; v. g.: Esfudié mucho cuando fuf joven. '
1247. Iguales correspondencias ocurren, si los verbos quedan I
dos por_]os adverbios desde, mientras 6 luego; asi se advierte en las _fa:.—
ses siguientes : frabajo desde gue amanece, luego que amanece 6 )‘Jiic;;?frd'
ama?zm;; fza[@a{z;ri desde que amanesca, {uego que amanézca, mieniras amf;
nezca ; irabajo desde que amanectd 6 luego gue amanecis - hars mie
Jué joven; 6 bien, !155;2}'{1}1& micniyas ‘f;cz f;(f;‘e?l. it Ll
1248. El pretérito compuesto Aubé amads tiene por correspondi
te el pretérito definido simple; v. g.: luego que hubo habfadpo 1 i
dor, lo aplaudid el auditorio. =
1249. El pretérito perfecto definido de indicativo, modificado po
el adverbio cuando, tiene correspondencia con el prejiérito im erfelz‘lr
6 con el pluscuamperfecto de indicativo; v. g.: Cuande/{’canéé? la -]aD
ya desaparecia el buque ; cuando Jegué 4 la playa habia da;‘agﬁaracfip ]
buque. R
1250. Las formas ra y se del pretérito imperfecto de subjuntivo tie
nen correspondencia con ellas mismas, ya pertenezcan al mismo pret :
rito imperfecto 6 al pluscuamperfecto del mismo modo, si estospu'e =
pos aparecen modificados por los adverbios cuando, luego 6 otros sen:t::
jantes; v. g.: Dispuso Juan en su testamento que sus albaceaspgamé;,
0 pagaran todas sus deudas luego que frenscurrieran & .frammri:'g
nueve dias, 6 luego que hubieran & hubiesen transcurrids nueve dias i
1251, En oraciones finales cuyos verbos estdn ligados por el re];u'
vo gue, hay correspondencia entre el presente de indicativo y el rl-
sente de subjuntivo; v. g.: envia el Emperador ejéreitos que a’gﬁfﬁ%;z;

las fronteras. También hay correspondencia en esta clase de oracio
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nes entre los pretéritos de indicativo y las formas 7a y se del imperfec-
to de subjuntivo; v. g.: el Emperador envigba, envid 6 habla enviado
ejércitos que defendicran 6 defendiesen las fionteras,

Finalmente, el pretérito indefinido tiene por correspondiente en
las oraciones finales de relativo al presente de subjuntivo; v. g.: el
Emperador %a enviado ejércitos que defiendan las fronteras.

1252, Sila crdcién de gue relaiivo no tiene el cardcter de final, si-
no que es simplemente narrativa, el verbo de la apddosis lo mismo
que el de la prérasis estdn en el modo indicativo; v. g.: ¢l Emperador
envia ejércitos que defienden las fronteras: enviaba ejércitos que defen-
dian, envib ejércitos que defendieron las fronteras,

1253. En oraciones adversativas se corresponden las formas ra y ria
del pretérito imperfecto de subjuntivo, asi como las del pluscuamper-
fecto; v. g.: no kabrias accedido 4 mi solicitud, aun cuando tu padre
mismo se Aubiera interesado en ello; no /Zaria tal cosa, aun cuando
en ello me fuera la vida.

1254. Dentro de una misma cldusula pueden hallarse en dizersos
fiempos dos series de verbos consecutivos, si asf lo exigiere la diversi-
dad de sentido, lo cual no estd en contradiccién con lo dicho en el §
1238. Para aclarar y confirmar esta doctrina, analicemos el signiente
pasaje de Cervantes: ‘‘Pe/éricasalfomhras, aj¢ sdbanas de holanda, me
alumbré con candeleros de plata; a/morzaba en la cama, levanlébame 4
las once, comia 4 las doce, 4 las dos sesfeada en el estrado.” Estd 4 la
vista que en los tres primeros incisos, empled Cervantes los pretéritos
2elé, ajé y atumbré, y en los siguientes aparecen los copretéritos almor-
zaba, me levaniaba, comia y sesteaba. Basta un anélisis superficial para
adverlir que los verbos usados en el pretérite no denotan la costum-
bre de hacer lo que ellos significan; al paso que los copretéritos de los
otros incisos sf denotan hdbito de ejecutar lo que expresan; Lzantiba-
me & las once, comia & las doce, son expresiones que sefialan las horas
4 que habitualmente se levantaba y comfa la persona que habla; mien-
tras que para que resulten verdaderas las otras proposiciomes: ajé sd-
banas de holanda, me alumdré con candeleros de. plata, basta que al-
guna vez se haya verificado lo que estos verbos expresan, !

1255. Pueden entreverarse en el mismo perfodo diversos tiempos
para expresar hechos simultdneos, si tales tiempos son fundamentales
unos y metaldricos los otros, y estos ltimos han tomado la significa-
cién de los primeros (véanse los pdrrafos 534, 535, 530 v 537). Asf
se verifica en estos versos de Ercilla: “*Como s1 en tal sazén alas tu-
viera | Mds seguras que Dédalo las fuvo | Se arroja desde arriba de
manera | Que parece que en ellas se sos/wzo.” En este ejemplo, arroja
es un tiempo metaférico, que deponiendo la significacién fundamen-
tal de presente de indicativo, ha tomado la del pretérito perfecto defi-

nido sosiuvo. .

1256. Si las oraciones coordinadas estdn unidas por las conjuncio-

1 Constiltense los Estudios Gramaticales de D. Marcos Fidel Sudrez, pa-
gina 204 (edic. de Madrid, Imprenta de A. Pérez Dubrull, 1883), y la Sin-
taxis de Salva c. 5).
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nes copulativds y, ¢, #z, pueden los verbos de dichas oraciones hallar-
se en diferentes tiempos, pero no en modos diferentes; y asi podrd de-
CIse: yo ke leido, leo 'y leeré siempre libros instructivos - pero no seria
aceptable esta construccién: *'yo estudio y td leas.” :

. Silas oraciones de que venimos tratando estdn ligadas por las con-
junciones disyuntivas ora, dien, ya, etc., Jos verbos deberdn estar en el

mismo tiempo y en el mismo modo; v. g.: ora eseribas, ora leas, haz-
lo todo con atencidn, :

CAPITULO 11I.

De la Construccion.

1257. Entendemos por construccién la parte de la sintaxis
que ensefia & combinar y ordenar las palabras y 4 formar pro-
posiciones y oraciones,

En los pérrafos 55 y 56 queda ya explicado qué se entiende
Por complemento y qué especies de complementos se distin.
guen; en los pdrrafos 40 y 41 se ha dicho qué es proposicién y
qué es oracidn,

Término gramatical es la palabra 6 frase que expresa el ob-
jetoen donde principia 6 expira una relacién, En los parrafos
II3I, 1132 y 1133 se han sefialado las diferencias que median
entre el término directo y el indirecto.

1258, Para que una palabra 6 frase se repute complemen-
to de otra, no ha de estar ligada 4 ella por concordancia, si-
no por régimen; en la proposicién: # El inclito caudillo San
Fernando conquisté para gloria suya la ciudad de Sevilla,» son
complementos para gloria y la ciudad de Sevilla que son térmi.
nos regidos; la expresién ¢/ {nclito caudillo no puede ser com-
plemento de San Fernando, por mediar sélo concordancia en.
tre ambas expresiones.

1259. No puede haber concordancia, ni régimen, sin que in-
tervengan reglas de construccidn, porque sea que las palabras
concuerden unas con otras 6 que estén regidas unas de otras,
han de ocupar en la frase sitio determinado que deben sefialar
las reglas de la construccién. Conforme 4 estas reglas, hay que
decit: /a casa amplic y magnifica y de ningun modo: casa mag-




